

С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПРАВЕДНОЙ ПОБЕДЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 17
(1063).
ПОНЕДЕЛЬНИК,
5 МАЯ
1980 г.
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

НЕПОБЕДИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ

В первые дни существования Советской власти В. И. Ленин со всей остротой поставил вопрос о вооруженной защите молодой Советской республики. «Революция подвергается самым серьезным испытаниям на деле, в борьбе, в огне...» — говорил он, — если ты готов этому натиску дать отпор и пойти на новые жертвы, чтобы устоять в борьбе, тогда ты революционер, в противном случае тебя раздавят».

Наша партия свято и неуклонно следовала этому ленинскому указанию. На всех этапах развития социалистического государства его кровным делом была и остается защита завоеваний социализма. С именем В. И. Ленина связано развитие и рождение советской военной науки. Он дал научный анализ характера и основных закономерностей современных войн, сформулировал

положения о факторах, решающих судьбы военных столкновений, показал зависимость военного искусства от общественного строя, уровня его производственных возможностей, духовных сил народа и армии. Главный источник непобедимости Вооруженных Сил видел Ленин в руководстве ими Коммунистической партией.

С именем великого вождя неразрывно связаны создание Советских Вооруженных Сил, их героическая история. Непосредственное руководство Лениным обороной страны в годы гражданской войны придало непреодолимую силу молодой Красной Армии и обеспечило ее победу над врагами Советской Родины. Подлинным триумфом ленинских идей явилась победа народов Советского Союза над гер-

манским фашизмом, тридцатипятилетие которой будет торжественно отмечать наш народ и все прогрессивное человечество.

Партия учитывает, что в последнее время агрессивные силы империализма предприняли ожесточенные атаки на политику разрядки, стремясь вернуть мир к временам «холодной войны». В строгом соответствии с идеями В. И. Ленина о защите революционных завоеваний на должном уровне поддерживается мощь Вооруженных Сил.

Выполняя свой воинский долг, личный состав военной кафедры настойчиво борется за выполнение планов боевой и политической подготовки, добивается дальнейшего повышения боевой готовности, совершенствует методическое мастерство в обучении студен-

тов, свято следует ленинскому наказу не останавливаться на достигнутом, а добиваться большего.

Отличных результатов в социалистическом соревновании за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 35-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне добились полковник м/с М. Л. Кирюхин, подполковник м/с Д. А. Казанский, подполковник м/с В. В. Иванов, майор м/с Ю. Е. Цепилов, майор м/с В. И. Крылов, студенты М. Макеев — 227 гр., В. Тозик — 250, С. Федотов — 204, Ю. Фокин — 424, А. Горенбург — 422, Л. Гладушенко — 514, А. Власов — 517, Л. Дмитриенко — 518 гр.

А. И. БЕЛЯКОВ,
полковник м/с,
ст. преподаватель.



Никто не забнит,
никто не забнит.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

6 мая в 16 часов в актовом зале теоретического корпуса состоится торжественное заседание, посвященное 35-летию Победы над фашистской Германией.

Приглашаются все желающие.

НОВОСТИ

В ГОСТЯХ — ЧЕШСКИЕ ДРУЗЬЯ

Группа чешских студентов с Пльзеньского медицинского факультета приехала по туристической путевке в Свердловск. Они побывали в Уральском политехническом, горном институтах, присутствовали на дискотеке в архитектурном. По их просьбе они посетили и наш институт, ознакомились с работой лечебных учреждений, побывали на кафедрах акушерства и гинекологии педфака, факультетской хирургии, факультетской терапии. На кафедре факультетской хирургии чешские студенты осмотрели отделение реанимации и анестезиологии, палаты больных. Большое впечатление на них произвела техническая оснащенность кардиоцентра, особенно возможность передачи ЭКГ по телефону из 25 городов области. Во время посещения как раз шел прием ЭКГ из машины «Скорой медицинской помощи».

Эти студенты уже не впервые в Свердловске. А в свое время с ответным визитом в Пльзеньском медицинском факультете побывали представители нашего института: В. Власов, Н. Давыдова, В. Стародубов.

СЕСТРА, ТЫ ПОМНИШЬ?

◆ СЛОВО О ФРОНТОВИКЕ



ВОЛКОВА К. П.

Клавдию Порфирьевну Волкову война застала под городом Ровно, куда она была направлена после окончания фельдшерско-медицинской школы. С первых же дней войны многое ей при-

шлось испытать. Эвакуировавшись из Польши, Клавдия Порфирьевна пошла работать в санитарно-восстановительный поезд. Подбирали, перевязывали раненых, отправляли их в тыл. Фельдшер приемно-сортировочного взвода, старшая операционная сестра. Именно здесь, во фронтовой операционной, она познакомилась с будущим мужем, в то время хирургом. Возникшее чувство помогало переносить нечеловеческие перегрузки, гибель раненых, тревогу за жизнь близкого человека.

Раненых поступало много, не хватало инструментов, перевязочных материалов, одежды. Операции делали практически на всех органах — и трепанацию черепа, и ампутацию, и операции в брюшной, грудной полостях.

Оперировали прямо в палатках, при свете керосиновой лампы, под бомбежками. Медсанбат находился всего в 3—5 километрах от основных сил дивизии. Не раз бывало, что бомбежки уносили жизнь их коллег. И тогда обязанности погибших ложились на плечи оставшихся в живых. Вот так они работали всю войну! Шли отдыхать, когда уже валялись с ног от усталости. И снова в операционную.

После одного из тяжелых боев дивизия вместе с медсанбатом, где работала Клавдия Порфирьевна, оказалась в глубоком тылу противника. Из окружения выходили ночами, стараясь быть незамеченными, днями прятались в лесах и балках. И все равно не могли уберечься от обстрелов и бомбежек. Не хватало продуктов, одежды, люди слабели и па-

дали духом, но и в этих условиях медики продолжали лечить и оперировать бойцов. Их спокойствие и уверенность передавались сотням попавших в окружение людей. Когда выздоравливающие бойцы, прощаясь, снова уходили в бой, не могла Клавдия Порфирьевна сдерживать слезы: «Такие молодые, красивые, здоровые уходили и больше не возвращались. Многие знали, что идут на смерть, но шли мужественно», — с грустью вспоминает она.

А сколько душевных переживаний, потрясений испытала она, когда не удавалось спасти слабый огонек угасающей жизни.

Родина высоко оценила мужество и отвагу Клавдии Порфирьевны, наградив ее орденом «Красной звезды», многими медалями. От Москвы через Калининский, Ленинградский фронты дошла она со своим медсанбатом до Восточной Пруссии. А после Победы продолжала службу в Монголии.

Вот уже 22 года она работает на кафедре биохимии старшей лаборанткой. Давно имеет право уйти на заслуженный отдых, но и речи об этом не заходит. Какой может быть отдых, если есть еще силы? — Отзывчивая, доброжелательная, спокойная, всегда посоветует, поможет. Мы и не представляем свой коллектив без нее, — так отзываются о ней на кафедре.

С особым горделивым чувством встречает К. П. Волкова День Победы. Это ее праздник. Она приближала его как могла, не жалея для этого ни сил, ни своей жизни. И, ШАЙХУТДИНОВ.

ЦВЕТЫ ДАРИЛА БЛАГОДАРНАЯ ЕВРОПА

◆ К 35-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЧЕХОСЛОВАКИИ

Тридцать пять лет назад, в мае 1945 года, когда воздух Праги был напоен ароматом цветущих каштанов, соединения Украинского фронта вели ожесточенные

бой, прорываясь к истекшей кровью столице Чехословакии. Ранним утром 9 мая почти без выстрелов (таков был приказ) танковые соединения Красной Армии

сходу ворвались в Прагу. Я вспоминаю кадры кинохроники тех дней, когда жители Праги со слезами радости бросали охапки весенних цветов на пыльную броню советских танков. Улицы

Праги были заполнены морем восторженных людей. Запомнились усталые лица наших солдат, улыбающихся так, как могут улыбаться люди, с честью выполнившие свой интернациональный,

полный смертельной опасности долг и желавшие только одного — отоспаться как следует за долгую, изнурительную войну.

Мы, советские люди, бывая в Чехословакии, каждый раз приходим на дорожные нам и нашим чехословацким товарищам могилы, чтобы возложить цветы тем, (Окончание на 2 стр.).

ПРАЗДНУЯ ДЕНЬ ПЕЧАТИ

5 мая—День печати, праздник не только журналистов, но и всего советского народа. К знаменательным датам принято подводить итоги своей работы.

В год Ленинского юбилея редакция и ее многочисленный общественный актив все внимание сосредоточили на выполнении студентами, преподавателями, сотрудниками вуза заветов вождя. Как ты живешь, думаешь, действуешь, являешься ли неотъемлемой частичкой своего государства, приносишь ли обществу ту пользу, на которую способен, — эти мысли являются основой всех публикаций редакции.

Жить по-ленински — значит жить полнее, благороднее, больше за общее дело, совершенствовать профессиональное мастерство, не бояться вскрывать ошибки и неудачи. Именно об этом заботится общественная редколлегия газеты. Хочется сказать слова благодарности в адрес администрации и парткома института, постоянно участвующих в работе редакции. Систематически с постановочными материалами выступают в газете ректор профессор В. Н. Климов, проректоры проф. Э. К. Николаев, доц. А. П. Боярский, секретарь парткома доц. В. С. Полканов, зам. секретаря парткома доц. М. П. Хильченко, члены парткома проф. М. Ф. Лемасев, доц. Н. В. Рябова, асс. В. Н. Журавлев. Всегда охотно откликаются на предложения редакции подготовить для газеты статьи на темы коммунистического воспитания, профессиональной, идейной, гражданской подготовки будущих специалистов, повышения квалификации и научной зрелости ученых, социализации профессора А. В. Харитонов, В. В. Фомин, Н. А. Зубов, О. А. Синявская, Т. Г. Ренева,

доценты А. А. Маратканова, В. А. Аренский, И. Ф. Томилов, З. М. Мельникова, асс. Л. П. Марцевич, В. И. Ковалева, Л. Н. Ракитина, А. Н. Андреев и др. Коллективным корреспондентом нашей газеты была и остается военная кафедра во главе с полковником М. Л. Кирюхиным. Рубрику «Юридическая служба» исправно ведет юристконсульт нашего института А. Р. Колов.

Постоянно расширяется у газеты студенческий актив. И это закономерно, ведь наша газета — для вас, дорогие читатели, и делаться она должна при живейшем вашем участии. Почти полностью обновился состав студенческой редколлегии, но приятно видеть, как растет, набирается опыта славное племя студюков. Л. Кириенко, отличница учебы, человек, остро реагирующий пером на отрицательные явления в нашей жизни;

С. Леонтьев, тонко подмечающий все косное, отставшее, высмеивающий это в своих юморесках; И. Шайхутдинов, энергичный, добросовестно выполняющий любое задание редакции; А. Ситников, отражающий взгляды на жизнь средствами поэзии; Л. Стоякина, Г. Сандрацкая, А. Новокрещенов, О. Билевич, с интересом переносящие вузовскую жизнь на газетные страницы, и др.

Жизнь выдвигает перед газетой новые проблемы, новые заботы, и чтоб газета действительно стала пропагандистом, агитатором и организатором, как называл печатать В. И. Ленин, нужно, чтоб каждый из нас острее реагировал на недостатки, смелее выносил их на суд общественности, помогая их ликвидировать, инициативно поднимал в газете стержневые вопросы нашей жизни.

С праздником печати, дорогие корреспонденты и читатели. Творческого вам поиска и острого пера!

РЕДАКЦИЯ.

◆ ТВОРЧЕСТВО

НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ



В. БЛИНОВ.

А ЯБЛОНИ ЦВЕТУТ

Охрана материнства и младенчества — Родильный дом, больница, институт.

Ты — колыбель моя, мое отечество, Иду к тебе. А яблони цветут!

Где вы теперь, поры далекой медики, Кто пеленал нас в байковый рассвет? Ну что же вы опять с ответом медлите, А от иных вообще ответа нет...

Когда беда прошла над человечеством, Вы для себя усвоили закон:

Охрана материнства и младенчества Вставала в строй с винтовкой и бинтом. Одни теперь — тихонечко на пенсии, Другие, слышал, умерли давно.

Жизнь прозвучала сильной дерзкой песнею, Жаль спеть ее два раза не дано.

Но остаются в памяти погибшие, Но окнами синеем институт, И остаются люди, здесь родившиеся, И — яблони. Ах, как они цветут!

В сороковых они еще посажены — Ровесники мои.

Ну как вы тут? А новые горластые сограждане Приветственно из форточек орут.

Пусть же небо флагом синим плещется, И пусть встает как для войны запрет:

Охрана материнства и младенчества! И яблонь — белый медицинский цвет.

С. Слепухин, лечфак.

КНИЖИ

Там, где небо стало ниже, Где сребрилась гладь воды. Затерялся остров Книжи, Чудо русской красоты. Заонежские просторы, В синей дымке облака... Здесь неволью перед взором Русь встает издалека. Из седин, глубин далеких В деревянных кружевах Предстает она в высоких, Сказкой созданных церквах.

В них — мелодия полета, Захлебнувшийся восторг, Колокольный, звонкий клеток И широт родных простор. Утро... Снова умывает Солнце маковки церковей. Только в сказке так бывает, В той, где правил Берендей.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА



КАЛАШНИКОВ П. М.

Сколько судеб людских вобрала в себя Победа — ярких и безвестных, героических и рядовых. Мальчишка, вставший со школьной скамьи в атакующий строй, и седой

генерал, и женщина у станка сутками напролет — каждого силы влились в Победу.

...Комиссар шутил с новобранцами — будет вам, ребята, перед ужином концерт. И не успел объяснить, как он начался — запели мины над ухом — так вспоминает Петр Калашников 10 июля 1942 года — день своего восемнадцатилетия и свой первый фронтный день.

Но не в первой атаке окрепла рука пулеметчика Петра Калашникова, а в случайных и злых перестрелках, когда их дивизия, воевавшая на Калининском фронте, попала в окружение. Почти 20 суток искали выхода разрозненные группы бойцов. Имитируя свободные выходы, немцы по частям отрезали наших, все туже стягивая петлю. Силы бойцов таяли — от истощения, от ранений, от безуспешных попыток вырваться. Встретившегося тогда одноклассника Сашу Попова Петр не признал — до того исхудал. Но собрались воедино

разрозненные группы — и разорвали кольцо. Теперь вспоминается, что многоголовое, радостное «Ура!» гремело в воздухе не один час. Позже Калашников узнал, что немцы тогда словно оторопели от неожиданного натиска выходящих из окружения, и стоявшие в обороне войска смогли продвинуться вперед на 8 км.

И вновь после формирования попадает 252-я стрелковая дивизия, в составе которой воеует пулеметчик Калашников, в места горячих боев — на Сталинградский фронт, под станцию Котлубань. Цель была — вызвать огонь на себя, удержать превосходящие силы противника от переброски частей на Сталинград. Месяц стояла дивизия в Грачевой балке, в жестоких боях сковывая действия врага.

Здесь в перерывах между боями принял Петра Михайловича кандидатом в члены партии. Вспоминает, как получал кандидатскую карточку: перед тем, как войти в штаб,

передал винтовку товарищу — подержи. И в лоб жестокие слова командира: «В бой пойдешь тоже товарищу винтовку отдашь?» Краска стыда лишь тогда стала сходиться с лица, когда тот же командир признал, что оружие у него в отменном состоянии.

Под Сталинградом ранило Петра Михайловича в обе ноги и надолго вывело из строя. Почти год лежал он в госпиталях. А после попасть на фронт уже не удалось. Закончив Урюпинское пехотное училище на отлично, получил он приказ остаться служить здесь же командиром взвода.

30 лет прослужил Петр Михайлович Калашников в армии на различных командных должностях. Сейчас он — майор в отставке — работает в нашем институте инспектором отдела кадров. Не одну награду получил Петр Михайлович за многолетнюю доблестную службу, среди них медали «За боевые заслуги», «За отвагу», медали к 30, 40, 50-летию Советской Армии, но среди них одна дорожка всех — медаль «За взятие Сталинграда». Н. МАЛЫШЕВА.

ЦВЕТЫ ДАРИЛА БЛАГОДАРНАЯ ЕВРОПА

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

кто отдал свою жизнь за свободу братского народа. На Ольшанском кладбище в Праге лежит молодой лейтенант Гончаров, танк которого первым ворвался в город и давил вражеские пулеметные гнезда гусеницами, стараясь не повредить чарующей красоты архитектурных памятников. Много танкистов и десантников Уральского танкового добровольческого корпуса остались здесь навечно, отдав жизнь ради новой, социалистической Чехословакии. Если бы произошло чудо и войны поднялись бы из праха, их глазами предстала бы замечательная счастливая страна — где более половины всего пятнадцатимиллионного населения составляют люди, родившиеся в последние тридцать пять лет.

Чехословакию можно назвать страной студентов — на 194 факультетах вузов в настоящее время обучается более 145 тысяч студентов. И 97 процентов из них — члены единой молодежной организации — Социалистического союза молодежи. Социалистическая Чехо-

словакия достигла замечательных успехов в развитии народного хозяйства. Значителен ее экономический потенциал в мировой экономике. Чехословакия сегодня — одна из наиболее развитых стран мира с высоким материальным и культурным уровнем жизни населения. Так, например, национальный доход по сравнению с 1968 г. увеличился на 68,8 проц. Характерной чертой развития в 70-е годы явилось то, что в ЧССР, как и в остальных странах — членах СЭВ, рост национального дохода происходил быстрее, чем в развитых капиталистических странах. Мировой известностью пользуются изделия электротехнической промышленности, машиностроения, чехословацкое стекло. Пражские модельеры являются признанными законодателями мод одежды, обуви, украшений.

В последние годы увеличивается доля средств, выделяемых государством на здравоохранение. С 8,6 млрд. крон в 1968 году эти расходы возросли более чем до 17 млрд. крон в 1977 г. Количество врачей в 1978 году достигло 45 тысяч, т. е. на 1 врача приходилось 338 жителей (на 109 меньше, чем в 1968 г.). Достигнутые успехи станут еще

более наглядными, если учесть, что в 1937 г. на одного врача приходилось 1236 жителей.

Наши люди, в особенности молодежь, хорошо знают замечательные голоса Гелены Бондрачковой, Марцеллы Лайферовой, Карела Готта.

Души и сердца наших народов охвачены единым порывом созидания. Сегодня ЧССР в политическом и экономическом отношении опирается на нерушимую дружбу, союз и сотрудничество с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества. Это прочная гарантия существования свободной, независимой Чехословацкой Социалистической Республики.

Отмечая 35-ю годовщину освобождения Чехословакии от фашистской оккупации, мы, советские люди, желаем братскому чехословацкому народу новых успехов в укреплении и развитии социалистического общества.

Да здравствует вечная и нерушимая советско-чехословацкая дружба!

Э. К. НИКОЛАЕВ, проректор по НИР, профессор, председатель институтского общества «Советско-чехословацкой дружбы».

